

SUSCRIPCIONES
Almería, un mes. . 1 pt.
Provincias, trimestre. . 2'50
Extranjero, un año 20
PAGO ANTICIPADO

Director, Redolfo Víquez

AÑO I.

Número suelto, 5 céntimos

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pidanse tarifas en la Administración.
OFICINAS Y TALLERES,
Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferré

NUM. 77.

25 ejemplares, 75 céntimos

Telegramas.

POLITICA

De elecciones

El Secretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas, que no recido noticias desagradables de las elecciones parciales verificadas hoy.

Dijo además que en los distritos de Plasencia, Orense, Belmonte, y Gerona la lucha es más enconada, pero que apesar de ello no tenía noticias de ninguna clase de incidentes.

Por último dijo que las noticias que tenía del Gobernador civil de Ciudad Real relacionadas con los sucesos allí ocurridos no eran tan alarmantes como en principio se creía.

La cuestión del papel

En la última reunión celebrada por el Consejo de Estado se informó favorablemente la solicitud presentada por los señores Moya y Luca de Tena en nombre de la prensa española, pidiendo que el gobierno conceda como auxilio un crédito para pagar la diferencia de la subida que ha experimentado el papel desde que comenzó la guerra.

Para cuyo efecto el gobierno se reintegrará del mismo mediante un impuesto de cinco céntimos por cada 100 kilos, una vez restablecida la normalidad

Los navieros y la guerra

Encuéntrese en Madrid una comisión de navieros del litoral y esperan los bilbaínos, los cuales tendrán una entrevista con el presidente del Consejo señor Romanones, para exponerle que no navegarán sus vapores por las zonas bloqueadas mientras el gobierno no de garantía de que el pabellón español sera respetado.

Parte francesa

En la región del Somme derribamos 4 aviones enemigos, otros 4 se estrellaron contra el suelo al sur de la región de Lichrroy y otros 5 cayeron sin gobierno en Estreer.

En la región de Peronne obligamos a desender a 4 aparatos mas entre Chamine y Avre; derribamos otros 6.

Un submarino alemán

Todas las noches, un submarino alemán se acerca a la bahía, y habla, por medio de un telégrafo de lunes, con uno de los bares surtos en nuestro puerto.

Ocurre, que los alemanes, saben cuando sale un buque de nuestro puerto, el rumbo que lleva y el cargamento y son torpedeados en alta mar como le sucedió al Luis Vives.

Todo esto que decimos son conjeturas, pero si tu lector quiere conveniente, pregunta a algunas personas del puerto qué clase de señales hace todas las noches un buque surto en nuestra bahía.

ALMERIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1916

--- DE LA VIDA REAL ---

Sangrías, robos, bendiciones...

El arzobispo de Tarragona ha asistido a un banquete. Despues ha asistido a otro banquete obsequio de la Compañía Española de Minas del Riff. En la mesa se sentaban los accionistas de dicha compañía, entre ellos el hijo del alto comisario, general Gómez Jordana.

El arzobispo ha brindado. Luego de brindar ha bendecido la mesa.

Ahora los accionistas pueden estar tranquilos.

El contribuyente español paga y los trabajadores españoles van allí a dar su sangre. Pero los otros, los accionistas de la Compañía de Minas y de la Colonizadora, tienen la bendición del arzobispo. En el sindicato de intereses del Riff, amasado con lágrimas de las madres españolas, faltaba un arzobispo.

Y ya lo tienen... Enhora buena.

Millones perdidos

Desde que hemos ido a Marruecos «para realizar una sencilla (?) operación de policía», se han enterrado allí 1.023 MILLONES DE PESETAS. Mientras, el déficit de la Hacienda nacional asciende a una suma parecida; y en España se carece de carreteras, de ferrocarriles, de un presupuesto de Fomento que permita combatir las plagas del campo y proteger el desarrollo de las industrias rurales... Mientras, el noventa por ciento de los españoles se alimentan mal. Y de éstos, cuántos sufren los agujonazos del hambre!

Hay que se rebeldes

Los Gobiernos de España enviaban a las colonias a gente que se enriquecía. En Cuba y en Filipinas se improvisaron fortunas.

Perdimos nuestro imperio colonial, y aquella tragedia, en la que dejamos nuestro honor y nuestra sangre, fué la fatal conclusión de los desmanes y desaciertos de los hombres del Régimen.

Ahora, en Marruecos acontece algo peor, más audaz. Y el pueblo calla. El país lo tolera.

Ciudadano: Por el honor de tu Patria y el pervenir de tus hijos, sé rebelde y sé propagandista de rebeldías. Sacude el espíritu de tu amigo, de tu compañero de tu camarada.

Lucha...

No te dejes abatir. Lucha siempre a pesar de los desengaños.

Tu cobardía de hoy tal vez mañana la pagarian tus hijos con su vida.

COSAS DE LOS CABALLEROS

De la tragedia alsinete

Hubo un momento en que los almeirenses creyeron cosa posible que el señor Cervantes fuese al campo de honor, aunque lo hiciese acompañado de la policía, pero sus padres los señores Estivaus y Sanchez Entrona se han encargado de demostrar lo contrario. La carta que publicamos días pasados firmada, por los señores Matute y Mancebo, es una prueba de lo que decimos. Además, por si faltara algo, la que hoy ofrecemos a nuestros lectores es definitiva. Es decir que no solo el señor Cervantes dejó sin reparar su honor, —si estuviera en la Junta, ya lo hubieran reparado en el taller— sino que sus padres no concurren a una cita tan grave, por miedo al Tribunal de Honor. Ya nos extrañaba a nosotros que el señor Cervantes accediera a estas cosa. Es el hombre que mas le teme a los tribunales!

He aquí el texto de las cartas...

Sr. Director de EL RADICAL

Muy señor nuestro! Habiendo recibido

bisé una carta de los señores don Carlos Estivaus y D. José S. Entrona en la que solicitaban sitio y hora para tratar de la formación de un Tribunal de honor para terminar el asunto pendiente Cervantes Miura, a la que contestamos accediendo y señalando sitio y hora y no habiendo acudido ninguno de los señores citados les hemos dirigido la siguiente carta que le rogamos publique en el Diario de su digna dirección.

De V. afmos. s. s. q. s. m. b. Juan Mancebo, Lucas Matute.

Señores don Carlos Estivaus y don José S. Entrona.

Muy señores nustros: No habiendo acudido V. V. a la cita que interesaban en su carta fecha de ayer, recibida a las 10 de la noche a la que les contestamos ésta mañana a las 10 señalando las 12 de la misma en la plaza Circular y habiendo esperado a V. V. hasta las 12 y 20 minutos, desistimos en absoluto de toda nueva reunión; ratificando nuestro acuerdo de haber dado por terminada nuestra misión.

De V. V. afmos. s. s. q. s. m. b. Juan Mancebo, Lucas Matute.

EN SERIO Y EN BROMA

La cacatua

coruscante

Ha hablado Mella, y como siempre que se «pronuncia» el gárrulo verbo, me ha hecho pasar un rato ameno con sus citas de sabio pedante, sus períodos apocalípticos de profeta hebreo y sus melopeas lacrimosas de poeta glauco.

El buen señor, principia siempre sus discursos, haciendo invocaciones al amor, en un canto líricopatético prefacio de lugares comunes y sensiblerías del género cursi.

Y tras de las endechas amatorias, con una caridad cristiana que le honra, y como confirmación a su himne amót, va rebuscando por los rincones y vericuetos de la Historia, igual los traperos por los montones de basuras é inmundicias, todos los motivos de encono, todos los sucesos engendradores de rencor, todos los hechos desagradables y distanciadores, que en el transcurso de los tiempos han surgido entre España y las naciones que le son limítrofes; dejándolos caer en las orejas de sus oyentes con la perfida intención de levantar la marejada del odio contra nuestros vecinos.

Después canta otro himno á la neutralidad, de los de á tanto la hoja, y acompañamiento de bombos y platillos, y termina la perorata en un latiguillo efectista aludiendo á Daoiz y Velarde, por el estilo de los vivas á Fernando VII que vociferaban los malos cómicos del tiempo de Calomarde, al final de sus pateables parlamentos.

A la recua, no obstante, se le eae la baba al oíro:—«Que tío, hijo! ¡Sabe más que Brián! ¿Daende sacará toas esas cosas?»—Dicense unes á otros en el colmo de la estupefacción, entre rugo de ternera y trago de Sagardua.

Aquellos comensales oyentes, de los que el neventa por ciento no saben quién fué Daoiz, y de los que, los más ilustrados no co conocen más historia, que la de Ali-Babá, la de Los Hermanos Carvajales, y la de María la hija de un Jornalero, se quedan partidu-
sos al oír al loro earca nombrar «La Invencible», a Francisco I, á San Quintín, La Santa alianza, Trafalgar, la Invasion Francesa, etc. etc. etc. y se figuran al Sr. Mella semejante á una divinidad retrospectiva; así como un Jane, que tiene dos ojos para mirar hacia delante, y otros dos ojos por detrás.... para leer en el pasado de las naciones.

Toda la dialéctica del Sr. Vazquez en todos sus discursos «patrióticos» es una especie de círculo vicioso, en el que se afirma:—«que debe triunfar Alemania en esta guerra y que debemos ser germanófilos, por que Francia luchó con nosotros en tiempos de Felipe II, e Inglaterra fué nuestra contrincante cuando entraron contra ella en El Pacto de Familia. Y ahora, al revés:—nosotros entramos en El Pacto de Familia para guerrear con Inglaterra, etc., etc., y por lo tanto, debemos ser germanófilos».

Mala fe se necesita para supeditar las consecuencias del gran cataclismo europeo y los grandes intereses actuales de España, a ruines minucias y resquemores que quieren fomentarse refrescando recuerdos de sucesos pasados, tan lamentables como dignos de olvidarse en lo que tenga de patrióticas, y

